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POLITIKAI NAPILAP.
Szorkesztési iroda: 

főtér, Szabó-féle ház 2-ik emelet, 
lm e lap szellemi részét illető közlemények intézen- 
iíLBérmentetlen levelek csak ismert kezektől fo- 
ndtalnak el.

Előfizetési föltételek:
Vidékre postán, vagy helyben házhoz hordva: 

Egész évre................................................. 15 írt —
Félévre ........................................... 7 „ 50
Negyedévre . . . . a . . . 3 „ 75

kr.

Hirdetmények dija : 4 hasábos petit-sor egyszeri 
hirdetésnél 6, és minden kővetkezőknél 3 ujkr szá- 
mittatik. Terjedelmes hirdetések többszöri beigtatásnál 
kedvezőbb föltételek mellett vétetnek fel. Bélyegdij 
külön 30 ujkr. Magánvita 5 hasábos petit-sor 15 ujkr.

Kiadói hivatal:
Bettelheim testvérek könyvkereskedésében 
(főtér), hova e lap anyagi részét illető közlemények,, 
(előfizetési pénz,kiadásakörülipanaszok, hirdetmények) 
bérmentesen intézendők.

A „Sürgöny“ tegnapi száma föltünőbb be- 
iiikkel a következőt hozza:

„Főkanczellár úrtól gr. Pálffy Mór hely- 
artóúrhoz következő távsürgöny érkezett:

0 cs. kir. Apostoli Fölsége a haditörvény- 
sékek által elitéit politikai foglyoknak, vala- 
uint a már visszatért politikai menekülteknek 
íltalános amnestiát adni s a folyamatban levő 
rizsgálatok megszüntetését legkegyelmesebben 
ilrendelni méltóztatott.“

Parlagi levelek,
in.

® Tisztelt szerkesztő ur! Sokszor gondol- 
iodom arról, s a gondolat úgy fáj szivemnek, 

I hogy miért kell a népeknek legtöbbször arra 
vesztegetni erejüket, hogy megszerezzék má
juknak, a boldogulhatásra vezető eszközöket? 
Mily messze marad el ekkor tőlök a valódi czél: 
»szellemi és erkölcsi nemesbülés s az anyagi 
jólét! Különösen nekünk magyaroknak jutott 
He téren a legkeservesebb osztályrészünk. Az 
eljtt folyvást kellett harczolnunk egyik vagy 
másik ellenséggel, hogy a hazát megtarthassuk 
lmunkra. Mióta e harczok megszűntek, el
kezdődtek a politikai küzdelmek,az alkotmány- 
irti harczok, s ezek fölemésztették egészen azon 
időt, melynek legnagyobb részét más népek 
anyagi és szellemi nagyságuk emelésére fordí
tották.

Míg egyedül a fegyver szerezte a dicső- 
iíget, addig hatalmasak valánk s tekintélyes 
lefolyást gyakoroltunk. Szent áhítattal idézem 
lelkem elé dicső múltúnk emlékeit! Volt idő, 
midőn egész Európában leghatalmasb nemzet 
alánk. Akkor oly népeknek, melyek most nagy- 

hatalmi állást gyakorolnak, még semmi hírük 
sem volt. Ók emelkedtek, mi sülyedtünk! Ne
künk meg voltak eszközeink a lehető leghatal
masabb nagyságra; nekik még kellett eszkö- 
zöket teremteniük. S mégis ők emelkedtek, mi 
alább szálltunk.

A múlt dicsőségre való visszaemlékezés, 
ha a jelenben nyomorúságban sinlődünk, min- 
ienkor fájdalmat okoz. De ha a nyomorúságot 
nem sajátmagunk könnyelműsége, vétkes hi
tónk okozá, akkor e fájdalom nemes és lelket- 
emelő; ily szerencsétlenségben soha se vesztjük 
fi büszke önérzetünket, soha se vesztjük el aka- 
latszilárdságunkat s jellemünk nemessége által 
ima dicsőségre mindenkor méltóknak mutatjuk 
agunkat; ilyenkor nem lehetetlen, sőt nem 

I oly nehéz a körülmények tekintetbevétele s 
elyes fölhasználása által a régi dicsőséget visz- 
szaszerezni. De ha könnyelműség s önvétkünk 

i okozta a bajt s ezen vétkünkben tovább is meg
maradunk, akkor enyészet felé sietünk s mások 
legfölebb sajnálkoznak fölöttünk, de tevékeny 
részvétet irántunk nem mutatnak.

Nem tagadhatni, hogy nekünk a körülmé- 
j nyék se kedveztek mindig. De nem tagadhatni 

szinte más részről, hogy népi hanyatlásunknak 
oka nagyrészt sajátmagunkban rejlik. Azt hisz- 
szük, nincs nemzet, mely jobban szeresse nem
zetiségét mint mi; s mégis nem találunk a tör
ténetben sehol annyi példát, hogy valaki saját 
nemzetiségét megtagadta volna, mint nálunk. 
Valljuk meg, történetünk minden nyomon ta- 
nusitja, hogy mi csak névre, csak külsőleg ra
gaszkodtunk oly hévvel nemzeti legfőbb jelle
günkhöz, de azt életünk minden nagy és kicsiny 
mozzanatában irányadóul nem fogadtuk. Hogy 
mindenben annyira hátra maradtunk, nagyrészt 
saját elhanyagolásunk az oka. Nem ébredtünk 
egyetemleg azon öntudatra, hogy a legtágabb 
értelmű sociális téren kell nemzeti nagyságot, 
nemzeti tekintélyt kifejtenünk, nem hogy a ré-

gi dicsőséget visszaszerezzük, hanem hogy 
átalán jövőnket szilárd alapokra fektessük. A 
nemzet életét, merem állítani, job
ban biztosítja a minden részletében 
nemzeti szinézetü sociális emel 1^- 
dettség, mint a politikai elvek. *

Ne képzelje senki, hogy én fönnebbi sza
vaim után kicsinyleném mostani politikai küz
delmeinket. Teljesen tudom én méltányolni ezek 
roppant jelentőségét és fontosságát; de époly, 
sőt jelentékenyebbnek és fontosabbnak tartom, 
hogy a nemzeti-társalmi téren fejtsünk ki ver
senyző erőt és tiszteletre méltó, sőt kifelé ható 
tekintélyt és nagyságot; mert egy nép elvesz
tett jogait mindig visszaserezheti, de elvesztett 
nemzetiségét soha !

Egyik nagy bajunk, hogy az úgynevezett 
polgári osztály (bourgeoisie) legkevesbbé 
emelkedett nálunk tiszta, jellemzetes nemzeti 
önérzetre. Dicséretes kivételek vannak itt is, s 
ezeknek egész tisztelet; de én átalánosan szó
lok. A mai kor sociális története eléggé tanu- 
sitja, hogy ezen osztály a népek életében rop
pant jelentőséget fejthet ki. Ezen osztály sok 
tekintetben legkirivóbban tanúsítja nálunk a 
cosmopolitai jellemet.

Szinte legkevésbbé teljesíti a nemzetiségi 
igényeket. Csekélység magában véve, de mégis 
jellemző, hogy például egész Magyarországon 
ritka vendéglőben találunk magyar étlapokat; 
aránylag kevésben magyar hírlapokat; ritka 
helyen állítják ki átalán véve magyarul a szám
lákat stb. stb. És a polgári osztály nálunk oly 
hatalmas lendületet adhatna a nemzeti sociális 
haladásnak, s átalán véve a nemzeti művelő
désnek, mert ez egyike a legtevékenyebbeknek, 
legtöbbet munkálkodik s anyagi foglalkozásai 
közepeit ritkábban felejtkezik el a szellemi ön
művelődésről is. Azonfölül tetemes anyagi erő
vel is rendelkezik. De nemzeties képzettséggel 
nem bir ehez aránylag.

Nem emlitem volt hátrányos, czélszerü po
litikai szervezetét a királyi városokban. A 47/48- 
iki törvények e tekintetben föloldozzák nyűgeit. 
Azt óhajtanám, hogy különösen a sociális, az ő 
terébe eső nemzeti haladásnak lenne ezen osz
tály irányadója s leghatalmasabb tényezője. E 
részben még nagyon kevés történt.Még csak ar
ról sincs eléggé gondoskodva, hogy különösen 
ezen osztálynak megfelelő polgári tanodák lé
tezzenek. A reáliskolák még kevéssé elterjed- 
vék és sok helyen legnyomoruságosabb, tengő 
állapotban; nemzeti irányú kereskedelmi és 
szoros értelmű ipartanodák alig léteznek; azon 
magánintézetek is, melyek e nyilvános iskolá
kat pótolnák, többnyire nem nemzetiesek. Sőt 
a leginkább ezen osztály részére szolgáló magán 
nőtanodák se bírnak megkivántató nemzeties 
színezettel. Innen van aztán, hogy a polgári 
nők jelentékeny része nem neveltetvén úgy, ke
veset ismeri s még kevésbbé pártolja a nemzeti 
irodalmat.

Sajnos minálunk mindenesetre, hogy a po
litikai érzülettel számtalanszor a nemzeti érzü
letet is összekeverik, s igy — mi más ország
ban hallatlan, nálunk nem ritkán történt meg, 
hogy némely ember politikai különböző nézete 
miatt megtagadta a nemzet iránti kötelessége
ket is. De már végső ideje annak, hogy e tekin
tetben tiszta öntudatra emelkedjünk s elismer
jük egytől egyig, minden politikai elvkülönb
ség nélkül, — hogy a nemzeti sociális téren 
egyenlő kötelessége van mindnyájunknak, hogy 
e téren az irányra és szellemre vonatkozólag 
nézetkülönbségeknek uralkodniok nem szabad.

A sociális tér elég szabad, van ezen szere
pe mindnyájunknak; e szerepet töltsük be nem
zeties irányban és sokat tettünk hazánk jövője

ügyében. így fogva fel hivatásunkat, senki se 
mondhatja önmagáról, hogy ő bármiként sze
retné, • tehet semmit; senki se mondhatja, 
hogy, miután a politikai téren korlátokat talá
lunk j^rileg, tehát nem is lehet semmit se ten
nünk. Wlenkezőleg e téren lelkesülve, egymás
sal versenyző erőt, fáradhatatlan munkásságot 
kell kifejtenünk s csüggedetlenül, akár mege
rőltetéssel s áldozatkészséggel haladnunk a ki
tűzött helyes irányon.

Végre pedig szerkesztő urat kérem, hogy 
legyen elnézéssel, ha e nagyon is fontos tárgy
ban oly kuszáltan és töredékesen adtam elő esz
méimet. Remélem mégis, hogy az illetők meg
értik, meglehet más tovább is fűzi, mit tiszta 
szivemből kívánnék.

Körültekintés.
A magyar országgyűlés egybehivásának kérdé

sére vonatkozólag a „D.-A.-Z.“ bécsi levelezője e hó 
13-áról ezeket írja: „Az államminiszterium s a magyar 
udvari kancellária közt fenforgó differenciákat illetőleg 
most erősitik, hogy azok a tegnapelőtt tartott minisz
tertanácsban, és pedig főleg Rajner főherczeg ő fensé
gének közvetítése folytán kiegyenlittettek. Biztos hal
lomás szerént abban történt megállapodás, hogy a ma
gyar országgyűlés a jövő tavaszszal hivassák egybe, 
amikorra a kiegyezésnek még útjában álló akadályokat 
elháríthatni remélik.“

Az „Ország“ a horvátországi földhitel-bankra vo
natkozólag Írja: „Mióta a földhitelbank Magyarország 
részére engedélyezve van, a hovátországi birtokosok 
nagyobb része azon eszméhez hajlik, hogy ez ország 
földhitelének legjobb szolgálat tétetnék úgy, ha a Hor
vátország számára alapítandó hason intézet szabályai
nak kidolgozására kinevezett báni bizottmány magát a 
magyarországi földhitelintézet alapitó tagjaival érintke
zésbe tenné és ennek Horvátországra kiterjesztése vé
gett teendő lépések iránt tanácskoznék.

A mint biztos kútfőből értésünkre esett, e horvát
országi bizottmány elnöke b. Hellenbach Lázár, három 
tagtársával, úgymint Bogovics Imre, Suhay Imre s Ja- 
kics Antal urakkal, a közkivánságnak eleget teendők, 
azon véleményben vannak, hogy a nov. 17-én tartandó 
bizottmányi ülésben oly határozat hozassék, melynek 
folytán annak elnöke nov. 20-án Pestre rándulna, az 
ott tartandó közgyűlésnek, az országos bizottmány ré
széről, az országos óhajtást nyilvánítandó, hogy a köz
ponti intézet működését a társ-országokra is kiterjesz
tené. Ámbár a hét tagból álló bizottmánynak három 
tagja szívesebben látná, ha Horvátországnak külön 
földhitelintézete lenne s ezek annak fölállításához kül
földi tőke-pénzt óhajtanak, mégis föltehető, hogy a 
többség véleménye e részben irányadó lesz. Azon eset
re pedig, ha netán előre nem látott akadályok lehetet
lenné tennék az elnöknek mint olyannak Pesre utazá
sát, úgy a báró ur, mint nagyobb földbirtokosok megbí
zottja fog oda menni, s azok nevében fogja a csatlako
zást sürgetni.

A „P. Hírnök“ a „közös ügyek“ kiegyenlítésére 
vonatkozólag a következő variált javaslatot ajánlja : 
„Hisszük, hogy a korona nem szándékozik a nemzettől 
elvonni a katona- és pénz megajánlás! jogot. Ezen jog 
a birodalom hatalmi állását eddig sem veszélyezé. A 
magyar nemzet vér és pénzben nem szokott fukarkodni, 
mert tudja, hogy a nélkül az állam fenntartása, a kül- 
és belbátorság biztossága és a közjó előmozditása nem 
eszközölhető.

Azon hiedelemben vagyunk, hogy noha az okt. 
20. diploma csupán a katonáskodás módjáról, mivol
táról és teendőjéről szól, — melyről a birodalmi tanács 
rendelkezhetik, —- mégis a pénz - és katona - aján
lási jogot is bizonyos, a monarchia üdvét és hatalmi ál
lását képző korlátok között, előbb utóbb megnyerendi. 
A korona ekkor katona és pénz iránti követeléseit a 
birodalmi tanács és a magyar országgyűléshez elvál
tán és illető módon intézheti, — s nem is lehet kétség 
benne, hogy mind a két fél meg fog felelni kötelessé
gének.

A birodalmi egyéb közös ügyekre nézve pedig 
talán legczélszerübb lenne: ha a magyar országgyű
lés szintén úgy, mint a birodalmi tanács, (illetőleg az 
örökös tartományok képviselő testületé) egy meghatá
rozott számn tagokból álló bizottmányt nevezne mind
két házából, kik fejedelmi parancsra összeülvén, intéz
kednének, természetesen azon kötelezettséggel, hogy 
a legközelebbi országgyűlésen végzésüket indokolva 
előadni tartósnak.
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E bizottmányok „permanens“ jelleggel bírhatná
nak ugyan, de tagjai csak 3 évre lennének, mint a kö
vetek, választandók.

A nemzeti függetlenséget e módon, valamint az 
országgyűlés hatalmát a birodalmi közügyeket illetőleg 
megvédettnek kellene tekinteni.

Ha 30,0ü0 választó (a 48-iki törvények szerint) 
megbizhatik egy emberben feltétlenül, talán 400 meg
bízott szintén megbízhatnék például 10 ben feltétele
sen, — a felelősség kötelezettsége alatt.

Ezen országgyűlési bizottmány, melybe a korona 
részéröl is bizonyos számú tagok lehetnének sorozan- 
dók, a közös fejedelem közvetlen befolyása alatt állana. 
Megalapítaná a közös ügyeket illető törvényjavaslato
kat, az országgyűlések eltérő nézeteit kiegyenlitni tö
rekednék, és előkészitöleg gondoskodnék mindarról, 
mi a közbirodalom jólétét és külhatalmi állását illeti.

Valami compromissumnak mindenesetre kell tör
ténni, hogy az örökös tartományok alkotmányossága 
mellett, lassúság által a birodalom hatalmi állása ne ve
szélyeztessék. így aztán a főnehézség, mely nemzetet és 
kormányt egyaránt aggaszt, kölcsönös jószándék mellett 
könnyen el lenne mellőzhető.

A február 26-iki rendelvénynek lényegét nem ab
ban kell keresni, hogy az egész birodalom minden nem
zetei és tartományainak képviselői, — arányos szám
ban, egy házban, egy kalap alatt tanácskozzanak, a mi 
a magyarok által nemzetiségi összeolvasztásul tekinte
tik, hanem azon igazságos nézetben, hogy a közös biro
dalmi, a diploma H-ik pontja alatt foglalt ügyej^ rende- 
zésébe minden tartomány az őt megillető ■Kékben 
befolyjon, és különösen Magyarország függetlensége 
azonfölül megvédessék. Ezen befolyás és függetlenség, 
ha a korona külön tanácskozmányokat tartand az or
szággyűlési és birodalmi tanács megbízottjaival, el lesz 
érve, — nem is lesz veszélyezve a kölcsönös egyetér 
tésből származó egységi elv, — mert nem képzelünk 
törvényhozó testületet, mely, mint az örökös tartomá
nyok, vagy a magyar korona képviselői, pénz- és vér
rel fukarkodnék, vagy rivalizálva alkudoznék, midőn 
a monarchia létele, becsülete, vagy közjóléte jő kér
désbe.

A lényeget megmentve tehát, a formát talán felál- 
dozandja a kormány azon czélból, hogy egy nemzetet, 
országot megnyugtasson.

Az érez-, pénz-, hitelügy, vám és kereskedelmi 
ügyek-, a jegybank-ügy elvei, a posta-, távírda- és vas
út ügy alapeívei, es minden egyéb, a diploma második 
pontja alatt a birodalmi közös képviseletinek fenntar
tott ügyek, az országgyűlési bizottmánynak főtárgyát 
képeznék, mindenesetre azon czélból, hogy az említett 
körös ügyek összevágó irányzattal rendeztethessenek, 
igazságosan, gyorsan és erélyesen. Különben nem szán
dékunk mellékes részletességekbe bocsátkozni, s az 
egyezkedő országgyűlés teendőit praeoccupálni. Azt 
akarók csak röviden érinteni, mit nem lehet követel
nünk és mint lehetne igazságos követeléseinket az örö
kös tartományok érdekeivel öszhangzásba hozni.“

(A „P. H.“ szerkesztője megjegyzi ez ellen, hogy 
jól cselekednék a journalistika, ha az érintett diploma 
második pontját, a közös ügyek részleteit még az or- 
szággyülés előtt megvitatná, — mert mi attól tartunk, 
hogy a kiegyenlítés valódi nehézségei éppen a közös 
ügyek részleteiben s megállapításában 
r e j 1 e n e k.)

Földhitel-intézet és telekönyv.
Bába, nov. 9-én 1862.

A magyar gazdaközönség előtt, a minő régen 
óhajtott és várt, épen oly kedves emlékezetű nap ma

tárcza
A földfejlödés történelmének hitregéje, 

i.
(Folytatás).

Imén; érintők meg avilág életét, vagy is, hogy 
az egyetemes világnak van (és pedig lényegesen össze
függő, mondhatjuk egy ed i) élete. Ámde az életnek 
fogalma folytonos változás, és e változásban haladás, 
tökélesbülés. Már ebből is önként következik, hogy 
a természetben nem lehet megállapodás. A világ, vagy 
a föld nem teremtethetett azon állapotban, melyben most 
van ; mert az életnek képződnie, fejlődnie kell, ।

Lehetlen, hogy a gondolkodó olvasó előtt föl ne 
merüljön e kérdés : mért a folytonos változás és képző- j 
dés? hova jut ez által végleg a világ ? — Meghajolva I 
a teremtő mindenhatósága előtt, kénytelenek vagyunk | 
meg vallani, hogy a teremtés végczélja titok, 1 
valószínűleg örökké megma r a d ó ti to k j 
előttünk. Nem csak, hogy nem tudjuk megmondani, j 
mért teremtetett a világ; azt sejditeni, véletezni sem 
vagyunk képesek. A tapasztalás e tekintetben a j e 1 en
nél alig vezet tovább bennünket. Az ész kimondja 
ugyan a t ö k é 1 y t, melyet az istenség eszméjében köz
pontosít; de mi e tökély, mi az istenség tulajdonságai- . 
nak föltétien lényege, micsoda összefüggés, vagy inkább ' 
micsoda különbség létezik, a világ és az istenség kö- ' 
zött, azt az ész nem képes meghatározni. Minden e te- 
kintetbeni véletezés csak egy vaknak tapogatása isme
retlen helyen. Annyi áll, hogy a világ élete , mint az 
ember szelleméé, mindig előbbre halad — tökély 
felé. Többről nem szólhatunk.

Azonban, noha az érintett fölötte fontos kérdésre 
nem felelhetünk is, a természetben tapasztalt s észtani 
ítéletünk által okadatolt szükség és észszerüség nyo
mán következtethetünk, legalább némileg, először a 
teremtés milyenségére, másodszor az egyes 
teremtmények viszonylagos czéljára, ren
deltetésére. Mily alapon nyugszik a világ terem
tése? — Ha mi valamely munkát akarunk véghezvinni,

radt e folyó évi tugusztus 20-ka, midőn a magyar föld
hitel-intézet a fejedelmi szó által életet nyert.

Bár azt hisszük, hogy fokonkinti alásülyedésünk- 
| nek, ugyszólvár közös elszegényedésünknek alapokai 

sokkal mélyebben feküsznek, hogysem azon egykön- I 
nyen az országos' hitelbank is segíthetne,— közös ■ 
bajaink forrása s kútfeje társadalmi s államviszo
nyaink megrendülésében s ennek folytán a közer- 
kölcsiség romlásban is keresendők, melyeken egyes 
— különben báiminö üdvös intézkedések sem képesek 
segíteni rövid idi alatt és gyökeresen.

De épen asért, mivel a veszélyt, mely közös anya- 
। gi állásunkat fenyegeti, ostromolja, talán nagyobbnak 

a sebeket mélyebbeknek s nehezebben gyógyithatók- 
nak tartjuk, mint némelyek; örülünk egyszersmind 
minden oly pillanatnak vagy egyes körülményeknek, 
melyek állapotunkat mégis enybiteni, s bennünket a 
zsibbasztó helyzetből uj élet-tevékenységre villanyozni 
képesek.

Mi tehát a magyar földhitel-intézetnek a mint 
hogy szép jövőt óhajtunk, úgy minden esetre üdvös 
eredményt is várunk attól; az idő nincs is távol, mi
dőn működését megkezdendi, s vájjon, kik majdan a 
hitelintézetnek segélyét igénybe óhajtanók venni, te
szünk e valamit magunk részéröl is í rra nézve, hogy 
ez olcsó segedelmet megnyerjük ? vagy részünkről 
elég a tétlen várakozás akkor is, midőn cselekvésre, 
kölese nős együttmőködésre hívnak fel a körülmények ?

Miután mint tudjuk, hogy minden kölcsönnek 
hitéi az egyedüli alapja, hitelt pedig az egyes birtokosra 
n^ve saját birtokállásának rendszeres s világos kimu
tatása képes csak eszközölni, biztositani: kérdjük, ho
gyan állunk e tekintetbe ? birtokállásunkat minő pon
tossággal s rendben mutatják ki az eddigelé készült 
teleköny vek ?

Tudtunkra, rendszerint a telekönyvek úgy ké
szültek, hogy az egyes birtok iveken a birtoknak csak 
helyrajzilag megállapított egyes parcelláit vezették be 
bizonyos sor-számok alatt, a nélkül, hogy magának a 
birtokállománynak tulajdonképeni mennyiségét meg
határozták volna ; — tehát azon lényeges körülmény 
felejtetett vagy hagyatott ki, mely épen az illető tu
lajdonosra nézve a valódi hitelnek kezességéül szol- 
gálandott.

Honnan e hiányosség az eljárásban? a valódi bir
tok-mennyiségnek ezen úgyszólván eltitkolása ? E 
körülményben részünkről ismét közállapotaink sebhe
lyeire találunk.

S mióta ezen telekönyvek, úgy a hogy, ország
szerte elkészültek, uj körülmény lépett közbe, mely a 
volt birtokviszonyokra nézve ismét uj bonyodalmakat 
eszközölt, — t. i. a tagosításoknak időközben ország
szerte behozatala. — Az előbb összeállított teleköny
vek nem tartalmazzák többé az uj birtokállást; miután 
a jelenleg egy testbe olvadt birtok egészen más parczel- 
lákból keletkezett, mint minő parczellákat eddig saját 
birtok-ive jelzett, és igy a régi birtok ivek nem szolgál
hatnak tulajdonképen az uj birtoktestre nézve a hitel 
zálogául sem.

Itt az idő, hogy e tekintetben is történjék valami. 
Már eddigelé is mulasztást láttunk abban, hogy az ille
tő telekönyvi hatóságok oda nem utasittattak, misze
rint a telekönyveket az uj birtok-változásokhoz képest 
alakítsák át s egészítsék ki. A mi ha időközönként a 
tagosításoknak helyenkénti megtörténtével vétetett vol
na egyúttal munkálat alá, mennyi idő, minő sok zavar, 
bonyadalom s munka halmaz lett volna általa megki- 
mélve s megnyerve.

Legelső szükség minden egyes birtokosra nézve, 
de elkerülhetlen az országos hitelintézet biztosítására 
nézve is, hogy a birtokviszonyok rendeztessenek ; min

akkor elkészitjük, elgondoljuk annak tervét, melynek 
önmagában tökéletes egyet kell képeznie. Midőn a gé
pész valamely gép készítéséhez fog, akkor fölveszi elő
ször a gép tervét; aztán megkísért minden egyes részt, 
vájjon hozzá illik-e a többihez, szükséges-e sat. E terv 
egy eszmét képvisel, melyben minden megvan, mi a 
gép által szándékolt czél elérésére szükséges. A gép
ben az egyes részeknek nincs föltétien (absolut) hanem 
csak viszonylagos czéljok. Valamennyinek összemükö- 
dése, s illetőleg e működés végeredménye képezi, hogy 
úgy nevezzük, a gép végczélját. Mit e helyt az emberi 
munkákról mondottunk, az a természet minden egyes 
tüneményeiben, minden rendszerében, valamint az ösz- 
szefüggő mindenségben észtani szigorral fönnáll. A 
világ terv szerint teremtetett , mely terv tökéletes ész- 
eszmét, vagy inkább tökélyt képvisel. Csak az egye
temes világ életének végeredménye fogja képezni a vi
lág végczélját. De e végczél, e tökély elérésére szám
talan tünemény szükséges. Innen a nagy különféleség. 
Ezen egyes tüneményeknek czélja ez okból nem föltét- 
len (absolut), hanem az egészhez alkalmazott, tehát v i- 
szonylagos. Valamint a természetben minden tüne
mény csak viszonylagos, úgy e tünemények czélja is 
csak olyan. Éppen azért mindennek meg van a maga 
szüksége és (viszonylagos) czélja, valamint meg van 
mindennek szükséges kelléke is, hogy eczélt elérhesse. 
E nélkül a világ életét józanon, természethiín képzelni 
sem lehet. Tapasztaljuk, hogy a növény, az állat ezer 
féle változáson megy át. De e változások mind olya
nok, melyek teljes kifejtésére s rendeltetésére szüksé
gesek. Azonban sem az állat sem a növény tulajdon
ságai nem vonatkoznak csupán csak tulajdon életökre, I 
hanem más, tölök független tüneményekre is. Nővé- ■ 
nyék nélkül, pl. a többi között, az állatok nem létezhet- : 
nének, és viszont, állatok nélkül, legalább most, a nö- . 
vények nem. A föld tömege, viz, levegő sat. pedig ezek | 
szolgálatára van. Ezen, más tünemények kifejlésére I 
vonatkozó czélt viszonylagos czélnak nevezzük. 
E viszonosság czélja kapcsolja össze a mindenséget egy 
tökéletes, lehet mondani szerves egészszé. Az emberre 
nézve ugyan nem igen tudjuk fölmutatni a viszonylagos I

den egyes birtokra nénve uj, a birtokmennyiségetuj 
határozó telekönyvekkel bírjunk.

Hitelt biztositó intézkedések nélkül a raj 
földhitelintézet sem kölcsönözhet saját kára néM, 

Orczy Gyük

HIVATALOS.
Ő cs. k. Apostoli Felsége f. évi okt 31-ről ki 

legfelsőbb határozatával, Szandház Károly pestis«: 
rászt a minta-tan tanárává, a magyar kir. budai Jóm 
műegyetemnél legkegyelmesebben kinevezni mélti 
tatott.

A kereskedelmi minisztérium rendelete, érvényeim 
den koronaországra,

a fél-ujkrnyi pótlék megszüntetésére vonatkozóig 
megbélyegzett levélboritékok eladásánál.

Hogy a bélyeggel ellátott levélboritékok szánt 
melyek különnemű sikkasztások ellen tökéletes biztt 
ságot nyújtanak, nagyobb kelendőség szereztessél 
fél-ujkrnyi ősziét behajtása minden borítéktól, mely» 
eddigelé a vevők által, a készítési költségek hason« 
tékül kelle befizettetnie, s a postahivatalok által a kitt 
tár számára beszámmittatni, 1862. decz. 1-től fog? 
megszüntetik.

Eszerint a borítékok vevőinek ama naptól fog; 
csupán amaz értéköszleteket kellend befizetniük, m: 
lyefcre a bélyegek szólnak, s a postahivataloknak 
csak ezen őszieteket kellend a kincstár számára bea 
mitniok.

Külföld.
Francziaország'. Sartiges ur Franczia« 

szág uj turini képviselője, 17-én volt állomására int 
landó, hogy ott legyen az olasz parlament megnyitási 
mely 18-ára volt kitűzve.

— Parisból írják: Hubai ne ur röpiratáiu 
eltiltása miatt Napóleon herczeg levelet irt a császt 
nak, melyben nem a legiliöbb kifejezésekre ragadta 
magát. A császár megbízásából erre Bacciochii 
egy levélkét küldött a herczeghez, melyben azt iiji 
„A császár elolvasván fenséged levelét, igen sajna) 
hogy fenséged végre nem hajtotta utazási tervét.“

Orosz- és Lengyelország. A lengyel« 
szági helyzetet igen szomorúnak festik a lapok. Ama 
galmi párt gyújtogatásokkal foglalkozik, mint minapi 
bán Pétervárott. Folyó hó 29-ére az 1830 diki forradi 
lom évnapjára van ismét egy átalános kitörés bemoiA 
és ezédulák osztatnak ki, melyek a népséget felhívjál 
hogy magát élelemmel ellássa. Felkner rendőrfőnökre 
minap jelentettük meggyilkoltatása a legirtóztatóbi 
körülmények között történt; három tőrszurást kapót 
és még élt, midőn a fülét, a fejbőr egy részével lesa 
kasztották. Azt mondják, még élt, midőn reggel mer 
találtatott. Özvegyével és kilencz leányaival tudati 
kormányzó, hogy jövőjökre nézve nyugodtan legyem 
Gondja leszen rá, hogy ez biztositassék. A meggyilkol 
nak koporsóját a templomban egész végig lepökdöstí

Görögország. Párásból írják novemb. 16 a 
A thenéb ő 1 érkezett hírek szerint Anglia csakúgy« 
működik benne, hogy A 1 fr e d hget juttassa a görö; 
trónra, s kész beleegyezni abba is, hogy a joniai szige
tek képviseltessék magokat a görög országgyűléseik 
azon jelöltség megtörténnék. Franczia- és Oroszország 
jelöltje a fiatal Leuchtenborg herczeg: e részbe: 
szavát adta egymásnak a két hatalom. Talán ebben kei: 
keresni okát, hogy a franczia kormány sietett megln- 
zudtolni azon állítást, mintha ő egy olasz herczeg kije 
löltetését pártolná. Azonban ha Drouyn de Lhuye m

czélt, azaz, hogy az ő létele a föld valamely egyéb ti 
neményére nézve lényegesen szükséges volna. Azon
ban, ha megfontoljuk, hogy többi között az embernei 
vannak oly vágyai (például megismerni az egész vili 
got, tökélyt alkotni az emberi társaságban , sat.), me
lyeket soha el nem érhet, tehát nem bir minden sziiksi 
ges kellékekkel, hogy a czéltökélyt, a végczélt elérje: 
akkor kénytelenek vagyunk megváltani, hogy az ö éle
tének sincs önmagában czélja, vagyis, hogy az ő czélji 
szinte csak viszonylagos *).

Ha az ész szigorú követelései után indulunk, ak
kor azt kell hinnünk, hogy az emberiség szellemi élete 
alapja egy uj szellemi életnek , mely (a földön, vagy 
másutt, mindegy, minthogy e világ összefüggő), töké- 
lesbülését, haladását ez alapon kezdi, s ebből folytatji 
tovább. Lehet, hogy ez ismét egy uj lánczszem leend 
egy még tökéletesebb élethez**).  Hogy hogyan léte
sülhető e többszörös lét összefüggése, azt gyanítani 
sem bt jak. Vont következtetéseinket parancsolja az 
ész, s az embernek máskép meg nem magyarázhat: 
tulajdonai.

Es itt egy tényre hívom fel az olvasó figyelmét. 
Az ember veleszületett ösztönével sejti sokszor a leg
mélyebb természeti igazságokat, midőn azok valódisá
gát nemcsak megérteni, de gyanítani sem képés. Ilyen
nek tai tom a fönérintett, s a legősibb kortól lógva sej- 
ditett halhatatlanság eszméjét is. Ilyen igazság számta
lan van, melyek különösen az erkölcs alapjául szolgál
tak. Nem is hallgathatom el, hogy nemcsak azelőtt, de 
kivált korunkban, midőn a természettudományok sok 
előbbi hitet megdöntenek, vagy kiigazítanak, nagy 
száraméi találkoznak olyanok, kik fölületes itéletökben 
s fölfogásukban a hitet mindenestől elvetik, épen azért, 
mert hit. Én nem akarok védelmezni semmi balitéletet, 
bár mibe legyen az beszőve, s bár mily forrásból szár-

*) „Maga az ember is sokkal inkább a természetért létezik, 
mintönnönmagáért,“ mondja Burmeister a teremtés történelmé“-ben 
135. lapon.

”) Erre vonatkozik , noha valószínűleg tisztán nem értve, 
Herdernek költői ihletésű azon állítása, hogy az ember összekap
csolása a föld életének a világ életével.
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nem biztositá is Nigra urat a felöl, hogy Francziaország 
meghajol a hellén nép akarata, előtt, bajos elhinni, hogy 
az ellenkezőjét1 mondta volna ki.

Törökország. A párisi török követ egy köz
leménye a franczia lapokban a zultán lelki állapotáról 
elterjedt híreket egészen alaptalanoknak nyilvánítja. 
Ugyan ezen időben azonban Írják az „Opin. Nat.“nak 
Konstantinápolyból : Vannak pillanatok, a melyekben 
a zultán a maga közelében bántalmaz és összetör, a mi 
neki a keze közé jön, mi ugyan is betegségének termé
szetében fekszik. Atalán véve mindenki egy irtózató, 
esemény bekövetkezésétől fél. A kormány törekszik, a 
felmerült aggodalmakat eloszlatni, melyeket a keringő 
hirek támasztanak. A moslim nép között szorosan meg 
van tiltva a zultán betegségéről beszélni, és az udvari 
szolgák csak „idegizgatottság‘ ról tudnak; melynek oka 
azon nehézségekben rejlenék, melyekkel az uralkodó 
reformtervei mindenütt találkoznak. Különben a be
tegnek állapota nem kétségbeejtő. A zultán Kutschuk 
Tschekmedsche böl visszatérte óta nyugodtabb, hanem 
közügyekről nem szabad vele beszélni, és e miatt a 
portánál minden tárgy bevégzetlenül marad.

Amerika. A „Palmyra Courier“ az amerikai 
mostani háborúból a következő hajborzasztó esetet be
széli el: Midőn Palmyra (város a Missouri államban) a 
szakadók által elfoglaltatott, azonnal eltűnt a városnak 
Ollsman András nevű lakosa, s azon hír merült fel, 
hogy megöletett. Későbben a várost M.’ Neil tábornok 
alatt újra megszállták az unionisták. s midőn a tábornok 
a nevezettnek titokteljes eltűnő éről értesült, falraga
szok által közhirré téteté, hogy ha az elveszett 10 nap 
alatt vissza nem állittatik, a hatalmában levő szakadó
foglyok kö ül tizet kivégeztet. A kitűzött határidő le
járt, anélkül, hogy az elveszettről legkisebb hír hallat- 
gzott volna, és a tábornok beváltá a szó szoros értelmé
ben fenyegetőzését. Tiz fogolynak, (kiknek az idéze.t 
lap neveiket is közli) a 10-ik nap estéjén tudtul adatott, 
hogy magukat a következő nap a halálra készítenék. E 
bírt az illetők megadással fogadák és az éjt Green Ja
kab lelkésszel ajtatos imádkozásban tölték. — A kö
vetkező napon dél körül 3 kormány kocsi 10 koporsó
val a fogház eleibe robogott. Az elitéltek közül mind
egyik egy koporsóra ült és katonai kíséret mellett hala
dott a vonat nagy kerülésekkel a kivégzési hely felé a 
hol már mintegy száz kiváncsi összegyülekezett. Az el
itéltek a nekik szánt koporsó mellé helyeztettek, elöt- 
tök egy vonalban 30 puskás. Az elítéltek közül csak 
kettő engedte szemeit bekötni. Tüzelésre jel adatott, 
de mindenki borzalmára halálosan csak 3 találtatott, a 
többi 7-et a már készen álló tartalékpisztolyokkal ölé 
meg. így adja elő a hivatkoztunk lap az eseményt min
den észrevétel nélkül, mi azt mutatja, hogy a város még 
azon tábornok hatalmában van, ki ezen tömeges kivé
geztetést megrendelte. Ha ez valóság és nem egyedül 
találmány jegyzi meg a „Times“ egy vezérczikkben, ha 
az egyesültek tábornokai közt még több oly szörny ta
láltaik, mint M. Clean és Butler Uj-Orleansban. akkor 
le legyen meglepő, ha ily bosszúálló tények után a sza
kadék véres visszatolását halljuk.

Utósó posta.
Trieszt, nov. 18. A „Tr. Ztg“ tudósítá

sai Görögországból s a jóniai szigetekről jelen
tik. hogy ott angol szellemben tovább folynak 
a tüntetések. Alfréd herczeg leendő megválasz
tatása bizonyosnak tekinthető.

Túr in, nov. 18. A „Discussione“ írja: A 
[épviselők két, számosán látogatott gyűlést

tartottak, melyeken elhatározták, a minisztériu
mot támogatni.

Kassel, nov. 18. Oetker s Hurniernek a 
budgetre, a zálogházra s a vadászati törvényre 
vonatkozó interpellatiói indokolása előtt, az or
szággyűlési biztos kijelenté, hogy a miniszté
rium fönnállása kétségessé lett, s ezért nem le
het kötelező válaszokat adni. Ezért a gyűlés 
határozata holnapig elhalasztatott.

Legújabb tengerentúli posta. (A 
„Bombay“ nevű Lloydgőzössel e hó 18-án ér
kezett Triesztbe.) Bombayból okt. 27-éig, s Kal
kuttából 24-éig terjedő tudósításokat hoz. Ka
bulból okt. 3-dikáról jelentik, hogy az angol 
követ a brit hatóságok által felszólittatott, hagy
ja oda Dóst Mohamed táborát, s vagy Kanda- 
harba, vagy Kabulba térjen vissza. A Teherán
ból kiküldött 18000 perzsa 10 ágyúval Misedbe 
érkezett, s az ottani parancsnok utasítást ka
pott, még 20000 ember számára gyűjteni össze 
élelmi szereket. Dóst Mohamed s több szerdár a 
kiegyezkedés s Kabulba visszatérés mellett nyi
latkoztak.

Dormstadt. nov. 18, A fölirati bizott
mány a trónbeszédre vonatkozó válaszjavasla
tot egyhangúlag elfogadó. E válaszban monda
tik : A kormány utjai a szövetségi reformot ille
tőleg nem vezettek sikeres czélhoz; a nép szük
ségletei csak egy parlament összehívása s egy 
központi hatalom alakítása által elégíthetők ki. 
A kereskedelmi szerződés visszautasítása az or
szágos jólétre nézve kiszámíthatatlan kárt okoz
hatna. A rendek beleegyezése ehhez nem ad
ható meg. A vámegylet fönntartása az Ausztri- 
ávali vámegyesitésnek, noha ez kívánatos, eléje 
teendő.

Páris, nov. 19. A mai „Moniteur“ jelenti 
Athénéből f. hó 17-ről: Patrasban nyugtalan
ságok törtek ki. A távírdái összeköttetés Chios 
és Syra között ismét helyre van állitva.

Túr in, nov. 18. (éjjel.) A képviselőház
ban Ratazzi a római kérdésre vonatkozó irato
kat a ház asztalára tette. Buoncompagni kívánta 
hogy a minisztérium politikája fölött interpel
lálhasson. Ratazzi nyilvánitá, hogy kész vála
szolni. A vita csütörtökre van határozva.

Róma, nov. 18. A pápa a walesi hercze- 
get s a porosz koronaherczeget fogadta.

Sz. Pétervár, nov. 18. A megjelent pénz
ügyi tudósítás kimutatja a félév óta gyakorlott 
bankjegybeváltásirendszer jótékony következ
ményeit. Ez az érczkivitelt 19y„ millióig meg- 
kevesbitette s a váltóárfolyam megjavítását 
idézte elő.

Vegyes tudósítások.
* Színházi első bérletfolyam letelvén, fölkérjük a 

közönséget, kogy a további bérletfolyamokban is kel
lően pártolja színészetünket, annál inkább, mert eddi- 
gelé alkalmunk volt észrevenni, hogy az igazgatók is 
igyekeznek a közönség igényeit lehetőleg kielégíteni.

* Gonszales, Patzenhoffer és Rottermann sopron- 
vidéki czukorgyártulajdonosok, a hozzájok eladás vé
gett küldött 600, az írói segélyegylet javára szóló sors
jegyet mind megtartották, s az érettök járó 300 forintot 
lelkes sorok kíséretében beküldötték. Annál szebb jele 
ez a részvétnek, mert a beküldők nem magyar ajkúak.

* Bécsben a császári várpalota alatt űrt s akná
kat találtak, melyek a paradicsomkerttől egész a vár
iakig húzódnak. A vizsgálatot folytatják. Tolvajokról 
is beszélnek, kiket e barlangban fogtak volna el.

* Grivas görög tábornoknak — kinek halálát la
punk is kozá — egy leánya mint udvarhölgy követte 
Münchenbe a királynét.
y * Az osztrák kormány amoldva-oláh kormánynak 

költségeit, — melyeket a legközelebbi években a fiatal 
magyar menekvőkre fordított — vissza téritette.

* Az állam és hadügyi ministeriumnak nov<9-ről 
kelt rendelete szerint ő cs. kir. apóst. Felsége nov. 4 én 
elrendelni méltóztatott, hogy a polgári törvényes ügyek
ben a Magyarországban alkalmazott cs. kir, hivatalno
kok és szolgák, valamint az itt állomásozó pénzügyőr
ségek, ezentúl a magyar polgári törvényszékek illeté
kessége alá jőnek annyiban, a mennyiben nem oly 
ügyekről van szó, melyek a katonai törvényszékek 
előtt már folyamatban vannak, s melyeket azért ott kell 
bevégezni. Ellenkezőleg a büntető eljárás minden 
ügyeire vonatkozólag további rendeletig az 1861-diki 
május 15-én kelt legfelsőbb határozat marad érvényben.

* * Bécsben uj évtől kezdve hivatalos kőnyomatu 
lap fog megjelenni a kormány egyenes befolyása alatt. 
A szerkesztést a „S. K.“ szerint Falke helytartóságí tit
kár vezetendi. A „D. Ztg“ f. hó 7-ki engesztelő czikke 
állítólag Falke ür tollából került.

* A pesti magyar- keresk. bank igazgatóivá a meg
ürült helyekre, ideiglenesen, a közelebbi közgyűlés uj 
választásáig, az igazgatóság által következő urak vá
lasztattak: Dumtsa Ignácz és Prückler Ignácz; censo- 
rokká végérvényüleg Schopper J. G., Fuchs Gusztáv 
és Halbauer Ferdinand.

* R á t h Károly — a „Gy. K.“ szerint — a pan
nonhalmi zárda irattárában gr. Zrínyi Miklósnak a köl
tőnek két, eddigelé ismeretlen, igen érdekes eredeti le
velére akadt, melyeket a győri „Történelmi s régészeti 
füzetek“ közelebb megjelenendő VII. füzetében bocsá- 
tand közre.

* A tervezett földvételi s haszonbérleti társulat 
érdekében Haj nik Pál ur Brüsselbe utazott.

* Lúgosról írják, hogy ott olvasókör van alaku
lóban ; a kereskedői bukások ott is napirenden vannak, 
közelebbről „Deutsch Gerson és fia“ ezég bukott meg 
80,000 ft deficittel. A marhavész Krassómegyébeu ter
jed s az erdőégések is gyakoriak.

* A napokban E. községből Kis Jenőn keresztül 
Sz. községig sajátságos kocsizás történt. A lovak jók 
voltak, az ut se éppen a legrosszabb sa kocsi még se 
akart rendesen haladni, hanem vánszorgott döczőgve, 
mintha végét járta volna. Ütötték a lovakat, panasz
kodtak a kocsiban ülő hölgyek, mind hiába; a bajon 
nem tudtak segíteni. Végre egészen kifáradva a rázástól 
Sz. községbe értek. Itt panaszismétlés közben vették 
észre, hogy a kocsi egyik kereke az egész utón meg 
volt kötve! Gyermekek játékból kötötték meg, és az 
egész %-ed óráig tartó utón senki se vette azt észre!

* A nem rég keletkezett „Wiener Kaufmanshalle“, 
a bécsi kereskedelmi testület közlönye, írja a „P. H.“ 
a következő tudósítással lep meg : Mint hírlik, a leg
tekintélyesebb angol bankárházak egyike 500 millió ft- 
tot ezüstben, elfogadható feltételek mellett ajánlt fel 
kölcsönül az osztrák kormánynak. E hir annál inkább 
nyer hitelességben, mert mindennütt beszélik, hogy a 
pénzügyminister angol tőkepénzesekkel alkudozott. E 
hir természetesen megerősítésre vár.

mázott legyen is; de az erkölcsi közöny terjedésének 
kát nagyrészt az említett körülményben találom. És az 
yemberek aztán észhivöknek, rationalistáknak 

nevezik magukat. Pedig épen az ész szigorú következ
tetései után indulva, az őskorok mondhatni legtöbb sej- 
ditéseiben, hitében, egyegy elrejtett arany igazságra 
találunk, noha beburkolva képzeletszőtte ködlepelbe.

Midőn igy a teremtés fogalmát az észszerüség ha
tárai közé hoztuk, nem lehet elhallgatnunk azt, hogy 
szellemi, értelmi életünk is a természet lényeges része, 
iazö törvényének van alávetve. Értelmünk a t e r- 
mészet életének öntudatraébredése. Mi 
öntudatra jövünk azon eszmékben, igazságokban, me
lyek szerint a természet élete foly. Ebből kiindulva, 
meggyőződhetik mindenki arról, mi lehet a tudományok 
határa, korláta. Csak azt vehetjük dönthetlen tényül, 
mit az ész, vagy a természetben tapasztalt tünemények 
által be tudunk bizonyítani. Mivel pedig a természet 
régeden, az emberi értelem megnem határozható mesz- 
ueségig tökéletesbülhet; azért szinte a tudománynak, 
iánk emberekre nézve, nincs határa. Ennek megisme- 
rése azon szabadság, melyet korunkban különösen a 
természettudományok kivívtak maguknak. E miatt is 
haladnak a népek a gyakorlatiság terén oly óriási se ■ 
»éggel. Sokat most, mit előbb állítani istentelenség, 
vagy hitetlenség lett volna, bebizonyított örök igazságul 
merünk. A búvárt semmi korlátoló gondolat nem húzza 
viasza kutatásaitól. Nem ismer ö a megtalált vagy véle- 
ezett igazságok bizonyítására nézve semmi föltétien 
tekintélyt. így készítve el az utat a búvár, a beavatlan 
sbizalommal haladhat azon, tudományát nem kell hin
ne,— arról meggyőződhetik. Minden nép
iek volt saját világ-, természetfölfogása, melyet az őt 
környező, de nem okadatolható természettünemények 
illa! felcsigázott képzelnie teremtett. Ezeket hitte, 
sert nem tudta azokat. Most a hit kétes 
homály a visszahúzódik a meggyőződés 
lényének terjedése elöl.

Olyan térre bocsátkozunk jelen értekezésünkben 
ni is, hol sokáig a képzelet uralkodott, sőt az még most 
hd enyészett el teljesen.

Hogyan és mikor teremtetett a világ anyaga ?... 
„Adjatok kezembe anyagot, s megteremtem a világot,“ 
mondá a világbölcs, Kant Immánuel. S úgy van. Áz 
eredet mindenütt titok előttünk. A növény, az állat fo
gantatásának lényege ismeretlen. A világanyag eredetét 
sem tudjuk megmagyarázni. Van igen sok természettu
dós, kik meggyőződvén, miszerint „semmiből semmi 
sem lehet,“ és „a valami soha nem veszhet el lényegi
leg,“ a mostan fönlétező, vagy csak ismert természet
törvények, szinte az ész követelései szerint is, az anya
got öröktő 1 va 1 ónak és örökkétartónak 
hirdetik. Az anyag meglevén, a világ élete önkényt fej
lődött. De hogyan lehet az, hogy az anyag önnönmagára 
hagyatva, a világ e gyönyürü létegét alakította ki ma
gából ? Hogyan lehet az, hogy véghetlen időben soha 
meg nem szűnő változás, örökös élet foly a nélkül, hogy 
valamely különálló mindenható hatalom közvetlen nem 
igazgatná, nem rendezné azt ? Az előbb már mondottak 
után a felelet ezekre nem nehéz. A víz tulajdonságait 
ismeri mindenki. Közönséges állapota hig; ha bizonyos 
fokú hideg hat reá, akkor szilárd állapotba megy át, 
s jégnek neveztetik ; ha pedig bizonyos fokú melegnek 
van kitéve, akkor légnemű testté lesz, s gőznek, 
párának hivatik. Tudja szinte mindenki, hogy a testek 
többé kevésbé nehezek. Nehézség nélkül semmi test 
sincs, ha bár némelyeknél, mint a légnemüeknél, csak 
szorosabb vizsgálat után győződhetünk meg arról telje
sen. Ha figyelmesen vizsgáljuk a testeket, azt találjuk, 
hogy mindegyik bir bizonyos tulajdonsággal. Kivétel 
nincs. E tulajdonságok között némelyek valamennyi 
testtel közösek, (milyenek az átalános természettani 
tulajdonságok); mások csak bizonyos testek sajátjai, 
(milyenek a vegyiek). Tartsuk meg ezen tényigazságot, 
hogy minden test, minden anyagparány, minden elem 
bir bizonyos tulajdonsággal, mely elválaszthatlan tők ; 
mint például, a követ nem gondolhatjuk nehézség nél
kül. Vegyük föl most újra, mit előbb a teremtés fogal
máról mondottunk, hogy a teremtés összefüggő egész, 
egy tökéletes észeszme, mely bizonyos, meghatározott, 
előre kigondolt czéllal bir. Valamint a gépész nagyszerű 
gépe minden egyes részeit hozzáalkalmazza az egész

hez ; az egyes részeknek, melyeknek csak viszonylagos 
czéljok van, sajátságos tulajdonságokat ad, s midőn va
lamennyinek tevékenységét kijelölte, megadja az indító 
erőt, s minden rész öszhangzólag az egészhez véghez- 
viszi munkáját; zavar sehol és soha nem történik. Szol
gáljon e hasonlítás némi érzékitésül a világszerkezetre 
nézve. A világ életének terve, eszméje szerint választá 
ki, hogy úgy mondjuk, a teremtő az elemeket, s nyo
mott mindegyikre bizonyos tulajdonságot, melyek köl
csönösségben legyenek egymással, s a főczél elérését 
öszhangzólag elömozditják. Nem kell azt gondolni, hogy 
az emberi szellem kivételt tenne ez alul.

Ez szintúgy természeti tünemény, az elemek tu
lajdonságainak kölcsönös találkozásából eredő tüne
mény, mint bármily más.

(Folytatása következik.)

Pótlék.
Tegnapi tárczánk utósó szakaszánál a következő, 

ahhoz tartozó jegyzet kimaradván, azt ezennel pótoljuk.
A szerves élet történelme a föld hitregei történetének lé

nyeges részét teszi. Én azok sorába tartozom, kik a természetből 
cselem czélszerüsége elveit vallják e téren magukénak. E bölcs
elem egyik sarkelve az : hogy a világ a végczélhoz legbölcsebben 
alkalmazott terv szerint teremtetett, vagy ha tetszik , teremtődött, 
s e szerint folytatja életét folyton. E miatt minden még anyag
arányi esetlegesség is ki van zárva a világ életéből, ha ez nem a 
végczélhoz vezető tulajdonságokat léptetné életbe. A különféleség 
lévén a természet egy másik elve, nagy szabadság uralkodik benne 
az egyes tüneményekre nézve. A mit fönebb a szerves élet eszméjé
ről mondottunk, annyit tesz : hogy a növényzetnek és az állatoknak 
volt leremtésileg egy alapeszméje (mind alakra, mind tehetségre 
nézve). A külhatások okozta különféleségek szigorúan alkalmazkod
tak mindig az alapeszméhez s annak mennyiségtani módosulatait át 
nem léphették. Azért, ha más lett volna az alapeszme, mások lesz
nek vala az első szerves lények, másfélék szinte az utóbbiak is. E 
mellett fejlődhettek fokozatosan, a tökéletesb a tökéletlenebből köz
vetlen, úgy, hogy csak az elsőnél volt szükséges az eredeti nemzö- 
dés mint Schleiden véli ( vagy lehetett uj teremtés minden külön 
nem- és fajnál mint hiszi Burmeister s vele a nagy rész. Az alap
eszme egyik tekintetben sem szenvedett sértést. A természeti korlá
toltság a czélszerüség elvénél fogva, és a természeti szabadság a 
különféleség elvénél fogva tisztán a természeti bölcselem tárgya, 
azért annak fejtegetése jelen tárgyalásunk határán túl fekszik.
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SZÍNHÁZ.

? Kedden, nov. 18-án adotott „Trónbadour“ 
nagy opera, 4 folvonásban, Verdi Józseftől. Ezen alka
lommal Konti Franciska újonnan szerződött tag 
mutatá be magát a közönségnek A z u c e n a szerepé
ben. A nélkül, hogy a tisztelt művésznő hangját tüze
tesen birálnók, kijelentjük, hogy ő színpadunkon nye
remény s az igazgatók iránt teljes elismeréssel kell len
nünk, hogy az operának kezdetleges hiányait tekintetbe 
véve, az igényeknek megfelelőbb tagokról gondoskodó
nak. Most már a három énekesnő : Schinek, Mindszenti 
és Konti, s a két énekes: Tanner és Fektér szépen be
töltik helyöket, s meggondolva, hogy egy vidéki szín
padon tökélyt nem kívánhatunk, az igényeknek meg is 
felelnek. — Az előadás sikerült. — Közönség nagy 
számmal.

Szerdán, novemb. 19-én adatott „XI. Lajos, 
Frankhon királya," vagy a zsarnok végnapjai, 
szomorujáték 5 szakaszban, Delavigne után francziából 
fordítva. Legnagyobb elismeréssel kell megemlítenünk 
Zöldi Miklóst (XI. Lajos királyt), ki szerepét, 
teljesen fölfogta s oly művészileg személyesité a bigott 
zsarnokot, hogy várakozásunkat teljesen kielégité; 
nyert is sűrű tapsokat és többszörös kihívásban része

sült. A többi közreműködőről is el lehet mondani, hogy , 
elég jól fogták föl szerepeiket.

Ipar s kereskedelem.
Szegedi piaczi árak nov. 8-ról. Repcze mé

rője 8 ft — kr. Borsó mérője 6 ft 20 kr. Lencse mé
rője 6 ft 10 kr. Paszuly m. 3 ft 60 kr. Köles m. 2 ft 
40 kr. Burgonya m. 1 ft — kr. Marhahús fontja 18 kr. 
Juhhus fontja 11 kr. Sertéshús fontja 20 kr. Szalonna 
mázsája 28 ft —• kr. Zsir itczéje 56 kr. Lángliszt má
zsája 13 ft — kr. Zsemlyeliszt mázsája 6 ft 60 kr. Ke
nyérliszt itczéje 6 kr. Kukoriczaliszt itczéje 3 kr. Ár
padara itczéje 6 kr. Köleskása itczéje 9 kr. Rizskása 
fontja 24 kr. Faolaj fontja 80 kr. Repczeolaj 40. kr. 
Lenmagolaj 64 kr. Uj bor itc. 10 kr. O bor itc. 16 kr. 
Sör itczéje 16 kr. Gabona-pálinka itczéje 16 kr. Tör
köly-pálinka itczéje 22 kr. Szilva-pálinka itczéje 26 kr. 
Faggyú mázsája 38 ft —- kr. Faggyugyertya öntött fnja 
39 kr, mártott fontja 32 kr. Szappan fontja 30 kr. Só I 
fontja 10 kr. Körösfa öle 16 ft 40 kr. Tölgyfa öle 13 ft 1 
20 kr. Lágyfa 8 ft — kr. Kőszén vékája 1 ft — kr. , 
Széna mázsája 3 — ft kr. Szalma m. 2 ft — kr. Ken ' 
derm. 19 ft 50 kr. Len 41 ft. -

Zöldi Miklós jutalomjátéka.

Bérlet ARAD, szünet

Szombat, nov. 22 én.
Szabó József és Filippovics István igazgatásuk alatti 

opera- dráma- és n tpszinmü-társulat által adatik: 

A didergő.
Vígjáték 3 szakban, irta Deberczy Ágoston, fordította 

Huszár Imre.
Kezdete t órakor.

Távirati tudósítás
a bécsi börzéről november 20-án, 1862,

5% Metalliques ... 71 25 Ezüst..................................... 121.3
Nemzeti kölcsön . . 82 9 5 Váltó Londonra . . . 122.50
Bankrészvény . . . 791 — ’Arany ......................... 584
Hitelintézet .... 219 80I

Felelős szerkesztő: Környei János.

BECSI BÖRZE nov. 18.
Államadósság. 

5% osztrák érték .... 
5% Mettalliques .... 
4% „ ....
5% nemzeti kölcsön ....

Adott 
ár

65 60
71 15
55 — 
82 80

Tar
tott ár

65 70
71 25
55 25
82 90

' NA •

Vasúti részvények.
Éjszak; vaspálya.......................... 
Allamvaspálya..........................  
Déli vaspálya .... - . 
Nyugati vaspálya .... 
Tiszai vasút...............................

Iparrészvények. 
Nemzeti bank................................  
Hitelintézeti................................ 

Escumpte-bank.......................... 
Lloyd............................................. 

Dunagőzhaiózás........................  
Pesti lánczhid................................

Elsőbbségi kötvények. 
5% Lloyd......................................  

5% Dunagőzhajózási . . .

Váltók (devisek). 
három hónapra.

Amsterdam (100 holl. frt.)
Augsburg (100 déln. frt) .
Frankfurt (100 déln. frt) .
Hamburg (100 M. B.) .
London (10 L. St.) .
Paris (100 frank.) .

Pénznemek.
Császári arany . . . . . 
Korona............................................  
Napoleonsd’or..........................  
Orosz imperialok.......................... 
Ezüst.............................................

Adott 
ár

1880
240 —
291 — 
152 —

Tar
tott ár

1882 
240 50 
292 — 
152 50

KÖZLEKEBÉS.
Vasúti menetrend.

I. Aradról Pest és Bécs felé.
Aradról indulás 12 óra 41 p. d. u., és 8 óra 20 p. este- 
Csabáról „ 2 óra 17 p. d. u., és 11 óra 13 p. éjjel.
M—Turról „ 3 óra 50 p. d. u., és 2 óra 3 p. regg.
Szolnokról „ 5 óra 9 p. d. u., és 4 óra 12 p. „
Czegléd érkezés 5 óra 56 p. este, és 5 óra 39 p. „ 
Pest „ 8 óra 37 p. „ és 8 óra 45 p. „
Bécs „ 6 óra — p. regg. és 6 óra 33 p. este.

II. Bécsből Pest és Arad felé.
Bécsből indulás 8 óra—p. este, és 7 óra 45 p. regg. 
Pestről „ 6 óra 25 p. reg., és 5 óra 35 p. este.
Czeglédről „ 9 óra 42 p. „ és 8 óra 39 p. ,,
Szolnokról „ 10 óra 40 p. ,, és 10 óra 11 p. éjjel.
M.-Túrról „ 11 óra 46 p. d. e. és 12 óra 14 p. „
Csabáról ,. 1 óra 22 p.d. u. és 3 óra 9 p. regg.
Aradra érkezés 3 óra 3p.d.u. és 6 óra — p.regg.

Postai menetrend.
Pestről. Érkezik mindennap 1-szer a vasútról. 
N.-Szebenböl érk. 5 órakor reggel.
Temesvárról ,, 11 ,, délelőtt.
Váradról „ 11 „ „
Battonyáról ,, 51/» „ estve.
Joszáshelyröl „ 5 ,, „
Indul: naponkint Joszáshelyre 6 órakor reggel. 
Battonyára H'/i „ délelőtt.
N.-Váradra 1 „ délután.
Temesvárra 3 „ ,,
N.-Szebenbe 7 estve.

GABONAÁRAK
a pesti piaczon november 18-án.

Földtehermentesités.
147 — Alsó-austriai mé- Súly 

font 
szerint

Leg- 
alant

I Leg-
I

Magyar .......................................
Bánsági, horvát, szláv . . .
Erdélyi . . ...............................

Bankzáloglevél 
6 évre.............................................

Sorsjegyek.
1839-ki sorsjegyek ....
1854-ki „ . . . .
1860-ki ,, ....
Hitelintézeti 100 frt
Gőzhajózási • 100 frt
Budai 40 frt
Eszterházy herczeg 40 frt
Salm „ 40 frt
Pállffy „ 40 frt
Clary „ 40 frt
St. Genois gróf 40 frt
Windischgrátz hercz. 20 frt
Waldstein gróf 20 frt
Keglevich gróf 10 frt

71 50 72 —
791 — 
221 —
629 —
229 — 
410 —
400 —

92 50 
94 —

103 40
103 50

91 60
121 90
48 40

5 81
16 70
9 73
9 98

121 25

792 —
221 20
630 —
230 - 
411 —
403 -

93 —
95 —

103 50
103 40

91 70
121 90
48 50

5 82
16 7f

9 74
10 —

121 50 <

rö szerint ár 0. éj

69 50
69 —

104 25

138 75
91 50
88 50

130 70
94 25
36 25
98 —
36 75
35 50
35 —
35 —
21 75
21 —
15 25

70 -
69 50

104 50

139 25
92 -
88 60

130 80
94 75
36 75
99 -
37 25
36 —
35 50
35 50
22 —
21 50
15 50

Búza , bánáti uj 
„ tiszavidóki . 
„ fehérvári . 
„ bácskai 

Kétszeres . . . 
Rozs.........................  
Árpa, sörfőzésre . 
„ etetésre . .

Zab.........................  
Kukoricza . . .
Köles .... 
Paszuly ....
Repcze, őszi ; .

,, téli . . |

Dunavizállás Pesten no

„ Pozsonynál nov.

Maros „ november 2

86—88
85—88
84—85
83—84
76-78
76—78
68—70
65—67
45—48
79—83

v. 19. 3*

18.1‘ 1

0. 0 alat

3 80
3 70
3 90
3 80
3 35
2 60
2 20
1 80
1 45
2 15
2 15
3 50
8 20

11“ (

e“oi

t.

4 40
4 -J 
4 -
4-
3 35
2 8«:
2 40
2 -
1 60
2 40
2 40

8 30

alatt

elett.

HIRDETÉSEK.
(1241) 3—3

Árverési Hirdetés.
Sz. kir. Arad városa törvényszéke által f. évi 1S07/1366 sz. végzésben Cseke 

János részére Popa Juon aradi lakosnak Aradon a radnai utczában 21. sz. a. levő 
háza és telkére, nem különben Erzsébet-utczai 19. helyr. sz. üres telkére az árverés 
elrendeltetvén, miután a f. évi november 15-ére kitűzött árverés vevők hiánya miatt 
eredménytelen maradt: ezennel közhírré tétetik, hogy az említett ingatlanok második 
árverésére határidőül 1862. évi deczember 15-dik d. u. 3 órája, a helyszínére, radnai 
utcza 21. sz. házhoz kitüzetett, mely alkalommal is ugyanott a fent nevezett ingatla
nok becsáron alól is eladandók lesznek.

Mire a venni szándékozók azzal hivatnak meg, hogy az árverési feltétek az 
aradvárosi telekkönyvi hivatalban mindenkor megtekinthetők és hogy a radnai-utcza 
21. sz. ház becsára 1685 frt, sz Erzsébet-utczai teleké pedig 484 frt o. é.

Árudon, 1862. évi november 15-én.
Szekulits János,

tanácsnok, mint végrehajtó bíró.

1086. 1087/i86g_ (1242) 2—3

Árverési hirdetés.
Bachruch Sarolta és Bachruch Netti 

felperesek részére Kohn Dániel battonyai 
lakos alperestől kielégítési végrehajtás ut 
ján f. évi november 7 ikén 4860 frt tőke s 
járulékai erejeig biróilag lefoglalt ingósá 
gok u. m. boltbeli czikkek és házibutorok 
f. évi november 21-én d. e. órákban vég
rehajtást szenvedő lakán megtartandó bírói 
árverés utján készpénzfizetés mellett el 
fognak adatni, — mi is ezennel közhírré 
tétetik. Battonyán, 1862. november 10.

Petrovits György,
végrehajtó bíró.

(1240) 3 -3

Árverési hirdetés.

(1239) 3-3

radhoz közel Forray- 
Iratosi jegyzőnél két 
kazal (600 mázsa) szé
na öl- v. mázsán-ként 
szabad kézből eladó.

(1210 “ 3—8

Halász-utczában 1-ső 
szám alatti lakóház

(1147) 23—*

Bettelheim testvérek könyvkereskedésé
ben Aradon kapható:

, A CSONTTÖRÉSEK, 
kórboncztani, kórtörténelmi és gyógyeljárási 

tekintetben.
Irta iDr. íJagel Emil.

Szövegbe nyomott 
Ára 1 frt 80 kr.

Az AllopatIna és Homoeopatliia
közti viszony vagy hasonszenv-vázlata levelekben, 

közfelvilágositás érdékében 
irta Dr. SZOHNER JÓZSEF, 

t orvostudor.
Ára 1 frt o. ért.

AZ UJ EÖEDESUR,
Irta HÓK

3 kötet. — Ára 3 frt.

szabiul kézből eladó.
Értekezhetni a házban a

Naptárak 1863» évre:

Csorba Endrének Ficzay Ferencz és 
Mária elleni végrehajtási ügyében ez utób
biaknak Pankotán fekvő 362. számú há
zuk és 720 Q ölnyi beltelkök, mely össze 
sen 1400 o. írtra becsülve van 1862. évi 
november 24-ik napján és szükségeseié
ben deczember 29 ik napján délelőtti 10 
órakor Pankotán a község házánál tartandó 
árverésen el fog adatni.

Az árverési feltételek a világosi fö- 
szolgabiróságnál megtekinthetők.

Kelt Aradon, 1862. október 17.
A megyei telekkönyvi hivatal.

korcsmárosnál.
~(1243) 1-*

főtéren Szabó-féle 
ház 1-ső emeleté
ben egy utczai la
kás novemb. 1-től

, kiadó.
Értekezhetni Bogdánffy 

Gergely házi gondnokkal.

Garaboncziás diák. Ára 80 kr.
Bolond Miska naptár. Ára 80 kr. 
Kakas Márton naptár. Ára 80 kr. 
Paprika Jancsi naptár.. Ára 30 kr. 
Az ország tükre. Ára. 1 ft 20 kr. 
Kipfelliauser naptár. Ara 80 kr. 
Nagy képes naptár, Bucsánszky

Alajostól. Ara 42 kr.
Protestáns képes naptár. Ára40kr. 
Szebeni román naptár. Ára 40 kr. 
Österreichischer Volks- u. Wirth- 

schafs-Kalender. Ára 40 kr.
Illustrirt. Kalender u. Novellen Al

manach s. Prämie. Ára 84 kr.

Wanderer an der Donau, Neuester 
Familien-Kalender s. Prämie.

Ára 70 kr,
Humoristisch - Satyrischer Volks- 

Kalender, von Märzroth.
Ára 70 kr.

Illustr. Kathol. Volks-Kalender,
von Jarisch. Ára 54 kr.

Wandersman-Kalender. Ara 40 kr. 
Österr. Volks-Kalender. Ara65kr. 
Dr. Nep. Volgl’s Volks-Kalender.

Ára 65 kr.
Ausztria-Kalender. Ára 60 kr.
Öst. G. Adolf Kalender. Ára 50 kr.

Kiadó- tulajdonos Bettelheim Vilmos. — Arad, 1862. Nyomatott Réthy Lipótnál. (Főtér, a t. Minoriták zárdájával szemben.)

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pt. Școală - BCU Cluj




